



八大关、太平角区域雪景。观海新闻/青岛早报首席记者 孙启孟 摄

## 防滑倒学“企鹅走”最安全

2月21日,记者从青大附院、青岛市市立医院、青岛市海慈医疗集团等多家医院获悉,医院急诊科、骨科收治了多名滑倒或在交通意外中受伤的患者。

据青大附院创伤外科主任扈延龄介绍,近两天,该科一连接诊了20余名摔伤的患者,主要以老年人为主,大多是因路上湿滑不慎摔倒,还有的是来不及避让车辆被碰倒。其中多是因为摔倒后用手撑地,导致腕关节桡骨远端骨折,有两例摔伤较为严重,造成髓关节骨折,脚踝关节骨折也是高发情况。市立医院在东院和本部两个院区急诊针对雪天外伤患者增设摔伤诊室,调配相关专业医护人员24小时接诊,仅2月20日就有60多位摔伤患者在两院区急诊得到高效救治。

青大附院创伤外科主任扈延龄提醒,雨雪天气尽量减少出行,出行时要穿防滑鞋或雪地靴,鞋底纹路越深越防滑。走路步幅要小,可以学企鹅走路:身体微微前倾,走路时两脚分开,与肩同宽,重心下沉,小碎步慢慢挪动;双臂摆开,手不要插在口袋里。不要踩在发亮或有薄冰的地面,要选松软的雪区或无冰区行走;不要过于靠近承压较重的树枝,避免被掉落树枝砸伤。

## 雨雪天如何给车辆解冻

在恶劣天气下,如何给汽车做好保养以保障行车安全?青岛早报记者对业内人士进行了采访,他表示:“下雪天车辆容易出现雨刮器、车窗、门把手和后备箱被冻住的情况,如果强行启用雨刮器,强行拉门把手,容易损坏保险丝和车门。”

哈尔滨路途虎养车门店工作人员告诉记者,很多司机停车后会将两边的后视镜折叠起来,后视镜被冻住后,如果对其强制解锁,大概率会把线路烧坏。至于如何破解,工作人员告诉记者:“打一盆热水,水温在40℃左右,不烫手就行。将两条毛巾浸湿,分别敷在两边的后视镜上,直到冰全部融化。”如果车门被冻住怎么办?工作人员表示,可按照上述方法,用热毛巾敷车门接缝处、门把手等。

“成功打开车门后,先把车子打着

火,然后将暖风开到最大,将吹风模式调为吹前风挡,对着玻璃吹,随后就可以用扫帚慢慢地除掉车上的积雪了。把积雪除掉后,就耐心等待车内温度升高,玻璃上的薄冰会慢慢融化掉。”工作人员说道,千万不要用热水直接冲车玻璃,这样容易使雨刮器变形,同时温差较大可能导致前风挡玻璃炸裂。可以把50—60℃的温水浇洒在车身上,也能达到融化薄冰的效果。此外,对车玻璃进行除冰时,要防止把玻璃刮伤,使用塑料刮片或玻璃冰霜铲时不能来回刮,应该向同一方向推。

## 低温天气做好健康防护

21日上午,青岛市疾控中心发布紧急提醒,低温冰雪灾害天气风险高,市民请做好健康防护。

市民外出应穿着保暖衣物,可加强膝关节、肘关节、腕关节和踝关节等部位的保暖防护,戴帽子、围巾、手套等保暖物品,并注意携带伞具。

长期处于低温环境的市民需经常观察皮肤,特别是耳面部、手部等裸露部位查看有无出现苍白、僵硬或失去知觉,尽量避免裸手接触冰雪或金属等导热快的物体表面,避免在户外久坐,可通过经常搓揉面部皮肤,站立活动、跺脚、搓手等方式,促进血液循环。市民如发生冻伤应立即用温水迅速复温,尽量脱离低温环境,脱掉湿冷衣物,换上干燥的衣帽鞋袜,采取保温措施,补充食物能量。

低温严寒天气是导致心血管病的“高危因素”,高血压、心脏病等患者要避免突然暴露在低温环境中。严寒天气下要避免剧烈运动,及时做好血压、心率监测。市民早上睡醒可平躺活动一下四肢和头部,再起床活动,不要立刻开窗吹冷风或用冷水洗漱,晨练等户外活动应做好充分热身,避免空腹晨练,有心血管病史的患者外出应随身携带急救药品。

2月仍是非职业性一氧化碳中毒高发季节。市民在室内使用煤炉、火墙、炭火等取暖方式取暖时,注意煤炭要燃尽,保持烟囱、风斗通畅,避免设备直接放在卧室内。吃炭火火锅、烧烤或围炉煮茶,注意及时通风。长途行车注意定期开窗通风,切勿在车门车窗紧闭、开着空调的汽车内睡觉。

雨、雪、冻雨、冰粒“组团”来袭

## 青岛这场雪下得很“复杂”

连日来,青岛出现大范围雨雪天气并伴有大风、剧烈降温和冰冻。本轮雨雪冰冻天气过程中,青岛降水相态十分复杂,不仅出现多年少见的暴雪,雨、雨夹雪、冻雨和冰粒“组团”来袭,对全市交通出行造成不利影响。降雪直到22日凌晨才逐渐结束,天气开始转好。

这场雪有多大?从积雪深度来看,青岛个别站点刷新了历史纪录。截至2月20日6时,胶州积雪深度达到11厘米,其次是即墨10厘米,市区达到了6厘米。据市生态与农业气象中心统计数据,1991年以来,平度最大积雪深度出现在2002年12月25日,为15厘米;胶州最大积雪深度出现在2010年2月11日,为7厘米;市区最大积雪深度出现在1998年1月17日,为11厘米。

20日白天短暂歇息后,到了20日夜间,青岛再次出现了明显雨雪天气。“这下的是盐粒子吗?噼里啪啦的!”20日夜间雨雪降临时,不少市民发出这样的疑问。这次雨雪过程中降水相态更加复杂,青岛出现冻雨、冰粒和纯雪混合相态。不同于降雪,当冻雨和冰粒落在地面上时,形成一层薄冰,对交通运输和道路安全影响更大。2月20日6时至21日6时,全市平均降水量3.9毫米。截至21日6时,积雪深度居前三位的分别为即墨6厘米、胶州5厘米、市区4厘米。

此次降雪过程的突出特点是出现大范围、持续时间较长的冰粒和冻雨,这在青岛比较少见,对于交通出行的危害更大。”市气象台首席预报员江墩双介绍,此次雨雪过程暖湿气流比较强劲,在高空中形成了高于0℃的逆温层,也就是说大气层中间暖低层冷,导致高空下落的雪晶先融化后冻结,到了地面就形成了冻雨或冰粒。随着冷空气进一步影响,暖层消失,雪在空中不再融化,就全部转为纯雪。

观海新闻/青岛早报记者 杨健 徐小钦 邹忠昊 观海新闻/青报全媒体记者 黄飞 吴帅 摄影报道(除署名外)

# 青岛温度

岛城各医院摔伤患者增多 专家暖心发出“防摔指南”

2月21日,记者从青大附院、青岛市市立医院、青岛市海慈医疗集团等多家医院获悉,医院急诊科、骨科收治了多名滑倒或在交通意外中受伤的患者。为此,专家暖心发布“防摔指南”。此外,青岛市疾控中心紧急提醒市民,在低温暴雪冰冻天气中一定要做好健康防护。



交警上街清扫积雪。